

ВОЛОКОЛАМСК

БЫЛ ОККУПИРОВАН ФАШИСТАМИ **27 ОКТЯБРЯ 1941 ГОДА**

Во время месячной оккупации города фашистами были заживо сожжены 126 пленных солдат, расстреляны и убиты 86 мирных граждан. Были повешены восемь комсомольцев из Москвы. В городе были разрушены и сожжены семь промышленных предприятий, около ста жилых домов и учреждений.

В окрестностях города действовали партизанские отряды, оказавшие большую помощь советским войскам в борьбе с гитлеровской армией. Еще 14 октября был утвержден состав двух отрядов общей численностью более ста человек. Первый отряд за время оккупации организовал более 150 взрывов складов, мостов, техники врага, уничтожил более 70 автомашин и свыше 300 солдат противника. Второй отряд действовал в районе железнодорожной ст. Чисмена.

В октябре 1941 года в 15 км от города Волоколамск небольшую деревню Стеблево заняли германские войска. По воспоминаниям местных жителей, во вражеском гарнизоне были немцы и французы, которые отобрали у селян продукты и заняли их дома. В середине декабря из страха перед наступающими отрядами полковника Порфирия Чанчибадзе оккупанты покинули деревню. Красноармейцы не стали задерживаться в Стеблево и продолжили гнать противника. Ощущив на себе «прелести» оккупации, местные жители решили организовать отряд для защиты деревни. Так как боеспособных мужчин в Стеблево не осталось, в добровольцы пошли местные подростки и сироты из детского дома, размещенного в соседнем Иосифо-Волоцком монастыре. В сводный отряд вошло десять ребят возрастом от 11 до 16 лет. Командование взял на себя ветеран Иван Володин, потерявший ногу во время Финской войны. Волоколамские краеведы выяснили, что бойцов звали: Толя Володин (сын командира), Ваня Деревянов, Павлик Никаноров, Толя Николаев, Витя Печников, Коля Печников, Володя Розанов, Ваня Рыжов, Петя Трофимов, Саша Крыльцов.

Волоколамск



ВОЛОКОЛАМСК

Немцы отступали быстро и оставили в деревне много боеприпасов и оружия, среди которого, помимо пехотных карабинов, был пулемет. Волоколамские краеведы выяснили, что Володин показал своим бойцам, как обращаться с винтовками, и провел учебные стрельбы. После обучения ребята выкопали в глубоком снегу на подступах к деревне сеть траншей, в которых и залегли. Утром 15 декабря к деревне подъехали немецкие мотоциклисты, по которым из винтовки выстрелил Саша Крыльцов. Днем подошли основные силы противника. По приказу Володина ребята, сделав несколько прицельных выстрелов, перебегали на другую огневую точку. После продолжительной перестрелки нацисты, подумав, что здесь засел крупный партизанский отряд, отступили. Расположившись в соседней деревне, всю ночь и утром 17 декабря немцы обстреливали Стеблево из минометов. Четыре дома сгорело, но потерь среди местных не было. Позднее налетел бомбардировщик, от которого бойцы и местные жители укрылись в лесу. Сбросив несколько бомб, самолет улетел.

Днем 17 декабря в деревню вошли бойцы Красной Армии. Благодаря умелому руководству ветерана Ивана Володина никто из ребят не погиб и не получил ранения. Отряд выполнил свою задачу и не пустил врага в деревню, хотя все соседние населенные пункты немцы уничтожили.

Волоколамск



ВОЛОКОЛАМСК

10 ДЕТЕЙ ОТБИЛИ СВОЮ ДЕРЕВНЮ У НЕМЦЕВ ВО ГЛАВЕ С ВЕТЕРАНОМ ФИНСКОЙ ВОЙНЫ

Им удалось в прямом бою отразить нападение немцев на свою деревню. По воспоминаниям участника боя, Анатолия Николаева, которому в 1941 году было 13 лет, им просто повезло. Враги не поняли, что воюют с детьми, и неправильно оценили их силы.

Великая Отечественная война принесла Волоколамску сильные разрушения. Осенью 1941 года в окрестностях города велись ожесточенные бои. В период битвы за Москву Волоколамское направление было одним из важнейших. Придавая большое значение захвату шоссе Волоколамск – Москва, фашистское командование направило сюда 13 дивизий, из них семь – танковых. Линия обороны Волоколамска протянулась более чем на 100 километров по фронту от Волжского водохранилища до р. Исконы, притока р. Москвы. Оборона города была возложена на 16-ю армию генерал-лейтенанта К.К. Рокоссовского. У села Спас-Рюховского впервые в битве за Москву были применены гвардейские реактивные минометы «Катюша». Также во время боев в окрестностях Волоколамска были впервые организованы «кочующие» батареи и подвижные отряды саперов, минировавшие наиболее опасные танковые направления.

Волоколамск



ВОЛОКОЛАМСК

МЕМОРИАЛ «ГЕРОЯМ-ПАНФИЛОВЦАМ» НА РАЗЪЕЗДЕ ДУБОСЕКОВО

В деревне Нелидово Волоколамского района, в полутора километрах от Дубосеково, установлен памятник героям Панфиловцам и организован музей боевой славы.

Освобожден Волоколамск был в ходе Клинско-Солнечногорской операции войсками Западного фронта 20 декабря 1941 года.

Свыше 12 тысяч жителей Волоколамска участвовали в Великой Отечественной войне. Почти 5 тысяч из них не вернулись домой. Одиннадцати жителям Волоколамска и района было присвоено звание Героя Советского Союза, 15 кавалеров ордена Славы, один полный кавалер ордена Славы. Символами боевой славы и вечной памяти являются 67 братских могил на территории района с памятниками-надгробиями на них.

Мемориал
«Героям-панфиловцам»



Источники:

- <https://visitvolokolamsk.ru/istoriya-voiny-v-volokolamske>
- https://www.moypolk.ru/volokolamsk-i-volokolamskiy-rayon/during_war
- <https://russian7.ru/post/srazhenie-za-selo-steblevo-kak-10-dete/>
- <https://fototerra.ru/Russia/Volokolamsk/Fireman-2040.html>

